

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus (DIE LINKE) vom 05.12.19

und Antwort des Senats

Betr.: Digitale Schulverwaltung DiViS: läuft nicht

Der Senat machte in seiner Antwort auf die Drs. 21/19047 zur Nutzung der Software „Digitale Verwaltung in Schulen“ (DiViS) für den Zeugnisdruck nur Angaben nach dem Stand April 2019. Zudem wurde offensichtlich zur Erstellung der Auskunft keine Rücksprache mit den Schulen gehalten.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Die Software DiViS wird seit November 2016 verpflichtend in allen allgemeinbildenden Schulen eingesetzt. Die Software wird dabei funktional und hinsichtlich des Anwenderkreises schrittweise erweitert.

Im Schuljahr 2018/2019 waren die weiterführenden Schulen gehalten, die Software DiViS auch für den Zeugnisdruck in mindestens einer Klassenstufe zu nutzen. Der Umfang des Zeugnisdrucks mit DiViS und auch die Wahl der Klassenstufe für den Zeugnisdruck konnten entsprechend der individuellen schulischen Rahmenbedingungen gewählt werden. Um den Umfang der tatsächlichen Nutzung von DiViS für die Zeugniserstellung in diesem Schuljahr bewerten zu können, wurde im Zeitraum 22. März 2019 bis 5. April 2019 eine Abfrage in den Schulen durchgeführt.

Im Schuljahr 2019/2020 wurden alle weiterführenden Schulen aufgefordert, die Zeugnisse aller Klassenstufen mit DiViS zu erstellen. Die Grundschulen wurden aufgefordert, zum Schuljahresende 2019/2020 die Zeugnisse der vierten Klassen mit DiViS zu erstellen (Ausnahme: Teilnehmer des Schulversuchs alles»können).

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Welche Schulen wurden für die in Drs. 21/19047 vorgelegte Anlage 1 direkt kontaktiert? (Bitte in einer Excel-Tabelle unter Nennung der Schulform und des Sozialindex angeben.)*

Siehe Vorbemerkung sowie Drs. 21/19047.

2. *Welche Schulen haben für den Zeugnisdruck zum Schuljahresende 2018/2019 DiViS benutzt und welche nicht? (Bitte in einer Excel-Tabelle gegliedert nach Jahrgängen unter Angabe der Schulform und des Sozialindex angeben.)*

Der von den weiterführenden Schulen für das Schuljahresende 2018/2019 vorgesehene Umfang des Zeugnisdrucks mit DiViS ist der Anlage 1 der Drs. 21/19047 zu entnehmen.

Darüber hinaus haben zum Schuljahresende 2018/2019 die in der Anlage 1 dargestellten Grundschulen und Bildungsabteilungen der regionalen Beratungs- und Bildungszentren als Pilotschulen Zeugnisse mit DiViS erstellt.

3. *Welche Schulen planen den Zeugnisdruck zum ersten Halbjahr des Schuljahres 2019/2020 mit DiViS und welche nicht? (Bitte in einer Excel-Tabelle gegliedert nach Jahrgängen unter Angabe der Schulform und des Sozialindex angeben.)*

Siehe Vorbemerkung.

4. *Welche Gründe werden von den Schulen dafür angegeben, dass entgegen der vorgegebenen flächendeckenden Nutzung von DiViS, diese Software nicht genutzt wird? (Bitte die konkreten Antworten der einzelnen Schulen angeben.)*

Die Schulverwaltungssoftware DiViS wird in allen allgemeinbildenden Schulen genutzt.

5. *Der Senat teilt mit, dass die Schulen das bisher flächendeckend an weiterführenden Schulen genutzte Programm von Niermeyer noch für Altdaten nutzen dürfen und für neue Daten die Lizenzen von der Behörde nicht mehr gezahlt werden.*
 - a. *Wie viele und welche Schulen haben auf eigene Kosten aktuellen Lizenzen für Niermeyer gekauft?*

Die in der Anlage 2 aufgeführten 63 Schulen haben in der Übergangsphase noch Lizenzen für dieses Programm erworben.

- b. *Welche weiterführenden Schulen nutzen statt DiViS in einzelnen oder allen Jahrgängen weiterhin ausschließlich Niermeyer und welche Schulen Nutzen Niermeyer und DiViS für die aktuellen Daten parallel? (Bitte in einer Excel-Tabelle gegliedert nach Jahrgängen unter Angabe der Schulform und des Sozialindex angeben.)*
- c. *Welche Gründe geben die Schulen für eine weitere Nutzung von Niermeyer für die Verwaltung aktueller Daten an? (Bitte die konkreten Antworten der einzelnen Schulen angeben.)*

Siehe Vorbemerkung.

- d. *Was kostet eine aktuelle Lizenz von Niermeyer pro Schule? (Bitte im Detail und im Gesamtumfang aufschlüsseln.)*

Die Kosten für die Einzelschullizenz für die Niermeyer-Programme unterliegen der vertraglich vereinbarten Verschwiegenheit, da der Vertragspartner sich insoweit auf ein Geschäftsgeheimnis berufen kann.

6. *Ist mit Hermann Niermeyer, dem Entwickler der jahrelang erprobten Niermeyer-Tools für SEK I und SEK II (Profiloberstufe), eine Vereinbarung zur Unterstützung der Entwicklung von DiViS geschlossen worden?*
Wenn ja, in welchem Umfang wurde Herr Niermeyer sodann tatsächlich eingebunden?

Die Software DiViS basiert auf der im Land Brandenburg unter anderem für die Organisation der Oberstufen und die Erstellung von Abiturzeugnissen erfolgreich eingesetzten Software weBBschule. Im Rahmen eines Kooperationsvertrags wurde die Übertragung dieser Software nach Hamburg sowie deren gemeinsame Weiterentwicklung vereinbart. Die neue Software wurde daher nicht von Grund auf neu konzipiert, sondern entsprechend den Hamburger Rahmenbedingungen angepasst. Die Software DiViS wird agil entwickelt. Damit wird sichergestellt, dass im Entwicklungsprozess so früh wie möglich die Software erprobt und flexibel auf Anwenderwünsche eingegangen werden kann. Dazu wurden und werden mit Praxisanwendern die Bedarfe erhoben. Mit einer aktiven Gruppe von Oberstufenkoordinatoren aus Stadtteilschulen und Gymnasien wird zusammen gearbeitet, die die Entwicklungen beratend begleiten. Die gewählte Software unterscheidet sich zudem technologisch von den in der Vergangenheit eingesetzten Niermeyer-Modulen „Programmpaket zur Verwaltung der SEK I“ und „Programmpaket Oberstufe“. Beratungsleistungen durch Herrn Niermeyer mussten daher nicht in Anspruch genommen werden.

**Rückmeldungen der Pilotgrundschulen zum Umfang des Zeugnisdrucks mit DiViS
(Schuljahresende 2018/19)**

Schulname	Schulform	Sozialindex	Jahrgänge
Carl-Cohn-Schule	Grundschule	4	1, 2, 3, 4
Schule Ratsmühlendamm	Grundschule	4	1, 2, 3, 4
Grundschule Horn	Grundschule	2	1, 2, 4
Elbinselschule	Grundschule	1	-
Stadtteilschule Kirchwerder	Grundschule	4	4
Grundschule Hasenweg	Grundschule	5	1, 2, 4
Schule Traberweg	Grundschule	4	1, 2, 3, 4
Schule Brockdorffstraße	Grundschule	5	1, 2, 3, 4
Schule am Eichtalpark	Grundschule	3	4
Regionales Bildungs- und Beratungszentrum Winterhude	Sonderschule	n.v.	4
Regionales Bildungs- und Beratungszentrum Harburg	Sonderschule	n.v.	4
Regionales Bildungs- und Beratungszentrum Wandsbek-Süd	Sonderschule	n.v.	-
Schule Hinter der Lieth	Grundschule	5	4
Schule Müssenredder	Grundschule	5	1, 4
Schule Wesperloh	Grundschule	4	1, 2, 4
Grundschule Lohkampstraße	Grundschule	2	1, 2, 3
Schule Tornquiststraße	Grundschule	5	1, 2, 3, 4
Clara-Grunwald-Schule	Grundschule	2	-
Schule Zollenspieker	Grundschule	5	4
Schule Nettelburg	Grundschule	4	1, 2, 3, 4
Schule Bekassinenu	Grundschule	5	4

**Übersicht der Schulen, die Lizenzen für die Niermeyer-Programme erworben haben
(Auswertungszeitpunkt: Dezember 2019)**

Schulname
Abendschule St. Georg
Albert-Schweitzer-Gymnasium
Alexander-von-Humboldt-Gymnasium
Christianeum
Emil Krause Schule
Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium
Erich Kästner Schule
Fritz-Schumacher-Schule
Geschwister-Scholl-Stadtteilschule
Goethe-Gymnasium
Goethe-Schule-Harburg
Gretel-Bergmann-Schule
Gymnasium Allee
Gymnasium Alstertal
Gymnasium Bondenwald
Gymnasium Buckhorn
Gymnasium Eppendorf
Gymnasium Farmsen
Gymnasium Heidberg
Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer
Gymnasium Lerchenfeld
Gymnasium Marienthal
Gymnasium Meiendorf
Gymnasium Oberalster
Gymnasium Ohlstedt
Gymnasium Ohmoor
Gymnasium Ohmoor
Gymnasium Oldenfelde
Gymnasium Othmarschen
Gymnasium Rahlstedt
Gymnasium Rissen
Gymnasium Süderelbe
Hansa-Gymnasium Bergedorf
Heilwig-Gymnasium
Heinrich-Hertz-Schule
Heisenberg-Gymnasium
Helmut-Schmidt-Gymnasium
Ida Ehre Schule
Irena-Sendler-Schule
Johannes-Brahms-Gymnasium
Lessing-Stadtteilschule
Lise-Meitner-Gymnasium
Nelson-Mandela-Schule im Stadtteil Kirchdorf
Stadtteilschule Alter Teichweg
Stadtteilschule Altrahlstedt
Stadtteilschule Am Hafen
Stadtteilschule Blankenese
Stadtteilschule Bramfeld
Stadtteilschule Eidelstedt
Stadtteilschule Eppendorf
Stadtteilschule Fischbek/Falkenberg
Stadtteilschule Helmuth Hübener
Stadtteilschule Kirchwerder
Stadtteilschule Lohbrügge
Stadtteilschule Lurup
Stadtteilschule Meiendorf
Stadtteilschule Oldenfelde
Stadtteilschule Poppenbüttel
Stadtteilschule Richard-Linde-Weg
Stadtteilschule Rissen
Stadtteilschule Stellingen
Stadtteilschule Walddörfer
Walddörfer-Gymnasium